

谁是“聂树斌案”真凶？ 还是没有答案

疑凶认罪:我是! 公诉方否认:你不是!

25日上午9时，“聂树斌案”疑似真凶王书金强奸杀人案在河北省邯郸市中级人民法院二审再次开庭。

王书金供述曾强奸杀害多名妇女，其中包括一起“1994年石家庄西郊玉米地奸杀案”。而这起案件原本早已被石家庄警方“侦破”，“凶手”聂树斌已于1995年被石家庄市中级人民法院以强奸罪和故意杀人罪执行死刑。

在25日的庭审中，出现了中国诉讼史上罕见的一幕：被告人及辩护律师称这桩犯罪行为正是本方当事人所做，公诉方称被告人没有实施某桩犯罪行为。诉讼双方好像互换了角色，背后有着怎样的悬疑？



6月25日，王书金在河北省邯郸市中级人民法院庭审现场陈述
新华社发(丁立新 摄)

案件 王书金：“西郊奸杀案”凶手是我

上诉人王书金，男，汉族，1967年12月1日出生，河北省广平县农民。

1982年曾因犯强奸罪被判处有期徒刑三年。

2005年1月，河北省广平县人王书金被警方抓获，他供述曾强奸多名妇女并杀死四人，其中包括一起“1994年石家庄西郊玉米地奸杀案”，而这起案件原本早已被石家庄警方侦破，“凶手”聂树斌已于1995年被石家庄市中级人民法院以强奸罪和故意杀人罪执行死刑。

2007年3月12日，邯郸市中级人民法院作出一审刑事判决，以故意杀人罪判处王书金死刑，剥夺政治权利终身；以强奸罪判处王书金有期徒刑十四年，剥夺政治权利五年。

决定对王书金执行死刑，剥夺政治权利终身。

王书金不服，上诉至河北省高级人民法院，主要理由是“检方未起诉他在石家庄西郊玉米地的一起奸杀案。”

河北省高级人民法院依法受理并曾进行了二审开庭，25日进行的庭审为二审再次开庭。

了陈述，辩护人、检察员也分别对上诉人王书金进行发问和讯问。法庭充分听取控辩双方的意见，依法保障控辩双方的诉讼权利。人大代表、学者、律师、媒体记者及当地各界群众二百余人旁听了当天的庭审。

直击 二百余人旁听当天庭审

25日一大早，数十家国内外媒体记者、一些法律界人士、部分民众就云集在邯郸市中级人民法院门口，等待开庭。清晨6点，警方就开始拉上警戒线。此次开庭审理分为两部分，前一部分为公开审理阶段，外界人士可以旁听，后一部分因涉及强奸情节包含个人隐私，为不公开审理阶段。法庭准许聂树斌母亲张焕枝和聂树斌的姐夫旁听庭审。

在庭审中，上诉人王书金就构成重大立功涉及的故意杀人事实进行

了陈述，辩护人、检察员也分别对上诉人王书金进行发问和讯问。法庭充分听取控辩双方的意见，依法保障控辩双方的诉讼权利。人大代表、学者、律师、媒体记者及当地各界群众二百余人旁听了当天的庭审。

观点碰撞

王书金：供认“西郊奸杀案”属重大立功

王书金的上诉理由主要是：检察院没有起诉他在石家庄犯下的那桩强奸杀人案，而他供述出这桩案件是对国家和社会的贡献，属重大立功，应从轻处罚。在25日的庭

审中，合议庭决定此次开庭只对上诉人王书金提出供述在石家庄西郊强奸、杀人构成重大立功的上诉理由进行审理。

辩护人朱爱民发表意见认为：

王书金供述其在石家庄西郊玉米地强奸杀害康某，可以认定是王书金所为。据悉，王书金的父母已经去世。朱爱民律师介绍说，王书金的一切事由他全权办理。

公诉方：新证据表明非王书金所为

公诉方河北省人民检察院举出大量新证据，指证“1994年石家庄西郊玉米地奸杀案”非王书金所为。辩护律师没有直接回应，而是对证据来源和合法性提出质疑。

疑点一：被害人尸体是否有衣服？

王书金当庭陈述时回忆说，自己作案离开现场时被害人身体是光着的，自己还顺手拿走了被害人的连衣裙。

公诉方则出示了“1994年石家庄西郊强奸杀人案”现场勘查笔录及尸检报告，显示被害人尸体身穿白色背心，足穿尼龙袜，颈部压有玉米秸，拿开玉米秸后，可见一件花衬衣缠绕在颈部。

疑点二：被害人如何死亡？

“强奸后，我跳起来踩被害人的胸部，踩了好多次，听见被害人骨头在响，我觉得肋骨都骨折了。”王书金说。

公诉方出示的法医鉴定结果却认为，该案中被害人尸体除颈部有花衬衣缠绕外，全身未发现骨折；被害人系窒息死亡。

疑点三：被害人遇害是什么时候？

王书金称作案时间是在中午一两点钟。

公诉方出示的被害人同事证言显示被害人下午5点下班以后才

遇害。

疑点四：被害人到底是高是矮？

王书金称，被害人的身高和自己差不多。

尸检报告称被害人身高1米52，但王书金身高1米72，双方身高差距很大。

辩方律师朱爱民表示，他现在暂时无法就公诉方出示的这些证据发表辩护意见，因为这些都是新证据，连他本人也是第一次看到，公诉方应当提前向法院通知掌握了这些新证据，然后由法院通知辩护律师阅卷。朱爱民还对证据来源的合法性提出质疑，因为这些证据都是复印件，不是原件。

进展

中途休庭，真相待解

朱爱民提出休庭申请，希望查看公诉方出示的新证据的原件及合法来源。法庭合议庭认为辩护人的要求符合法律规定，同意辩护人的请求，宣布休庭，开庭时间再行确定。

庭审结束后，朱爱民在接受记者采访时说：“虽然今天的开庭没有结果，但我对整个过程的比较满意。通过对王书金案的再审，把王书金案和聂树斌案都往前推动了一步。”他认为，公诉方出示的一些证据有瑕疵，所以希望能查阅这一案件当时所有的卷宗材料，但法院能否满足辩方所有的要求还不得知。

“今天看似审王书金案，实则大部分内容与聂树斌案关联，案子真相暂时都没有解答，但今天的庭审让我们看到了希望。”河北浩博律师事务所律师宋振江说。

声音

聂树斌母亲质疑：衣服与当年不一致

聂树斌的母亲张焕枝走出法庭，她大喊：“检察院拿出的证据都是假的。”情绪激动的张焕枝说，当年公安机关拿到她家的被害人的衣服是长袖的花衬衫，但是，昨天公诉机关在法庭上拿出的衣服，却是件短袖的衬衫。张焕枝说，公诉机关是想用假证据来证明王书金不是杀害康某的真凶，她将继续申诉。

综合新华社报道



聂树斌的母亲张焕枝
新华社发(朱旭东 摄)

相关新闻

浙江“劫杀出租车司机案”再开庭 5人都说遭刑讯逼供

6月25日，浙江省高级人民法院对陈建阳等5名杭州萧山籍青年盗窃抢劫案再开庭。长达8个多小时的庭审中，5人均否认曾抢劫杀人，并称当年因遭到刑讯逼供而认罪，法院未当庭判决。

1995年3月20日和8月12日，在萧山市(现为杭州市萧山区)发生两起抢劫并杀害出租车司机事件，警方认定是萧山籍陈建阳等5青年所为，1997年12月终审，4人被判死缓，1人被判无期徒刑。2011年，杭州警方通过对比指纹发现案件的“真凶”另有其人。

雷政富赵红霞 两案28日宣判

25日，据许社卿的辩护律师李春富称，肖烨、赵红霞、许社卿等六人敲诈勒索一案，将于6月28日下午2时在重庆市渝北区人民法院三法庭公开开庭宣判。而据雷政富辩护律师称，雷政富的宣判也将在6月28日中午11点在重庆市第一中级人民法院举行。据了解，6月19日，重庆市第一中级人民法院开庭审理了雷政富受贿案。

6月20日-21日，肖烨、赵红霞等六名重庆不雅视频的嫌疑人，因涉嫌敲诈勒索在重庆市渝北区人民法院开庭审理，因涉及个人隐私，未公开审理。

综合

李天一一案 代理律师已请辞 警方拒谈案情进展

2013年2月17日晚，李天一和4个男孩在北京五道口一家酒吧的聚会上，将一位已经醉酒的女孩带离酒吧，并在湖北大厦的一个房间内轮流与其发生性关系。因为李天一父母的身份，这个案件成为2013年初最著名的丑闻。但他在社会上真正意义的成名来自于一年多以前。他和一个同伴在差点和一对小区夫妇发生追尾后，由口角升级至对那对夫妇大打出手，导致对方头部受伤，被缝了11针。他为此付出的代价是劳教一年。

人们开始关注李天的另一面：他成绩远不算优秀，进入人大附中后，甚至成绩倒数；他脾气暴躁，不善于控制自己的情绪；他不断冲撞学校的规则，甚至和劝阻他的老师有直接的冲突。

6月本该是案件的一个节点。按“刑事诉讼法”规定，批捕后的侦查羁押期限一般不超3个月。但6月初，记者致电北京市公安局时，对方的回答是：不能回答关于此案的问题。他的第一位被曝光的代理律师薛怀源告诉记者，因为案情发展的需要，根据双方协商的结果，自己已经退出对李天一一案的代理。

据《三联生活周刊》

刘志军让律师带话 给女儿：“千万不要从政”

“无论生死，都不上诉。”6月14日，庭审五日后，原铁道部部长刘志军的辩护律师钱列阳和娄秋琴再次来到秦城监狱，在会见室，刘志军这样告诉自己的辩护律师。

远离了昔日的叱咤风云，落寞后的刘志军在狱中生活平凡，亲情成了他精神的寄托。刘志军的辩护律师介绍，在秦城监狱，刘志军可以看电视、报纸，对外界情况有所了解。不过羁押期间不能见家属，对亲人多有挂念。最放不下的，是自己的女儿和老母亲。

钱列阳回忆，“他跟我们说起女儿的时候，会很高兴，他说自己的女儿外语很有天赋，不怎么学，却成绩很好。”

对母亲的牵挂更甚，律师称，刘志军每次会见都会反复问“老母亲还在不在人世”。娄秋琴说，我们告诉他还在，但他好像不太相信。担心再也看不到老母亲。

6月14日的会见，分别之时，隔着铁栅栏，刘志军双手紧握两位律师的手，再三感谢。

钱列阳问，“有没有话要带给你女儿。”

“他回答，没有什么要说的，只是叮嘱，千万不要从政。”

据《中国新闻周刊》